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Auditoría	
  Energética	
  
Nº	
  27	
  –	
  Transfontao	
  (Pontevedra)	
  

0. HOJA	
  DE	
  CONTROL	
  

1) DATOS	
  INICIALES	
  

 

Código: 27/012 

Fecha: 13 de Febrero de 2012 

Auditor David Puente Saavedra 

Empresa Bilega Energía 

Tipo Explotación de engorde de pollos 
 

2) PUNTOS	
  DE	
  VERIFICACIÓN	
  

 

 CAPITULO  
0 Información general de la auditoría  
1 Datos generales de la explotación ganadera  
2 Características constructivas  
3 Suministros energéticos  
4 Iluminación  
5 Motores eléctricos - 
6 Equipamientos de calefacción  
7 Equipamientos de refrigeración - 
8 Equipamientos de ventilación  
9 Equipamientos de agua caliente sanitaria - 
10 Otros equipamientos energéticos  
11 Conclusiones  
12 Información general de la Auditoría  
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1. DATOS	
  GENERALES	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACION	
  

1) IDENTIFICACIÓN	
  Y	
  UBICACIÓN	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACIÓN	
  	
  

Denominación: TRANSFONTAO 

Empresa: TRANSFONTAO S.C. 

C.I.F.: J36.409.845 

Dirección: Lugar de Transfontao, 1 

Código postal: 36.540 

Localidad: Silleda 

Provincia Pontevedra 

Referencia Catastral: 36052K507006860000EB 

Coordenadas UTM X: 563.214,90m - Y: 4.726.915,56m 

 

2) PERSONA	
  DE	
  CONTACTO	
  

 

Nombre: José Castro Cabaleiro 

Cargo: Propietario 

Teléfono: 609.515.753 

 

 

3) RÉGIMEN	
  DE	
  FUNCIONAMIENTO	
  

Producción principal: Producción de pollos 

Producción anual:  187.000 pollos/año 

Características 
productivas 

Engorde de pollos en régimen de explotación 
intensiva. 

 

	
  

	
   	
  



	
  

	
   4	
  

A
ud

ito
ría

	
  E
ne

rg
ét
ic
a	
  
|	
  N

º2
7	
  
–	
  
Tr
an

sf
on

ta
o	
  
(P

on
te
ve

dr
a)
	
  

2. CARACTERÍSTICAS	
  CONTRUCTIVAS	
  

1) NATURALEZA	
  Y	
  ANTIGÜEDAD	
  DE	
  LOS	
  EDIFICIOS	
  

 

 

 

2) SUPERFICIES	
  Y	
  ALTURAS.	
  

 Superficie (m2) Altura hasta 
alero 1 (m) 

Altura hasta 
alero 2 (m) 

Altura hasta 
cumbrera (m) 

GRANJA 1.800 2,20 2,20 5,50 

3) ESQUEMAS	
  BÁSICOS	
  DE	
  LAS	
  EDIFICACIONES	
  

	
  

GRÁFICO	
  1:	
  PLANTA	
  DE	
  LA	
  GRANJA	
  
	
  

Para más detalles ver también captura de Ortofoto (imagen 3) 

Número de edificaciones de la explotación: 1 

Edificio Nº 1 Identificación Granja (imágenes 1 y 2) 

1 Nave que alberga la granja para cría de pollos y un cuarto anexo de control. 
¿Las construcciones tienen similares características 
constructivas?: 

Si  No - 

Características constructivas 
Nave cerrada, tejado a dos aguas de fibrocemento, sin ventanas, cerramientos de paneles tipo sándwich aislada 
con lana de roca, suelo de hormigón.. 
Año aproximado de construcción: 2.005 

Años desde la última reforma constructiva: - 

Naturaleza de la última reforma constructiva: - 

¿Está previsto realizar alguna reforma en las edificaciones 
explotación?: 

Si - No  

En caso afirmativo explicar la reforma y el porcentaje de 
explotación afectado:  



	
  	
   	
  

	
  5	
  

A
ud

ito
ría

	
  E
ne

rg
ét
ic
a	
  
|	
  N

º2
7	
  
–	
  
Tr
an

sf
on

ta
o	
  
(P

on
te
ve

dr
a)
	
  

 

4) LIMITACIÓN	
  DE	
  LA	
  DEMANDA	
  ENERGÉTICA	
  

Determinación del coeficiente global de transmisión térmica (W/(m2·K)) 

Edificio: U 

Granja 0,4 – 0,8 
 

5) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  ASPECTOS	
  CONSTRUCTIVOS	
  

¿Se observa la aparición de humedades en paredes o techos? Sí - No  
¿Se cierran puertas y ventanas cuando está encendida la climatización? Sí  No - 
¿Está planificada la revisión periódica de puertas y ventanas? Sí  No - 

¿Están correctamente selladas las puertas y ventanas? Sí  No - 
¿Existen huecos considerables en los cerramientos de locales climatizados? Sí - No  

¿Funcionan correctamente los cierres de las puertas? Sí  No - 
¿Están correctamente separados los espacios calefactados y no calefactados? Sí  No - 
¿Están aisladas todas las cámaras de aire de los muros de fachada? Sí  No - 
¿Está aislada la cubierta? Sí  No - 
¿Existen ventanas con doble acristalamiento o con doble ventana? Sí - No - 

Observaciones   
 

6) MEDICIONES	
  TERMOGRÁFICAS	
  

Se realizaron termografías, con el fin de evaluar los aislamientos y se observó que los 

cerramientos del edificio muestran una pérdida despreciable de calor por las puertas, por lo 

que puede concluirse que el edificio está muy bien aislado. 

 	
  

ILUSTRACIÓN	
  1:	
  TERMOGRAFÍA	
  EXTERNA	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACIÓN	
  Y	
  DETALLE	
  DE	
  PUERTA	
  DE	
  LA	
  MISMA 
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3. SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

1) TIPOS	
  DE	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

 

Electricidad  Gasóleo - Gas natural canalizado - 

Carbón - GLP  Otros - 

 

2) CONDICIONES	
  DE	
  SUMINISTRO	
  Y	
  CONSUMO	
  ENERGÉTICO:	
  ELECTRICIDAD	
  

El suministro eléctrico se realiza con una acometida trifásica tetrafilar. La empresa 

suministradora es Hidroeléctrica de Silleda S.L.. 

CUPS ES0301000000705019JA 

Modo de Facturación Bimensual 

Tarifa contratada 30A 

Potencia contratada 22 kW 

Empresa suministradora Hidroeléctrica de Silleda S.L. 
 

Consumo eléctrico del 2011 

Periodo de facturación 
Consumo 

€ Activa (kWh) 

Diciembre - Enero 775,95 3.791 

Febrero - Marzo 834,88 4.450 

Abril - Mayo 825,13 4.076 

Junio - Julio 995,83 5.170 

Agosto - Septiembre 1.322,08 7.319 

Octubre - Noviembre 697,03 3.640 

Total anual 5.450,90 28.446 
 

Dado que la producción de la explotación no es continua si no por ciclos de crecimiento de los 

pollos, se decidió realizar un seguimiento de los consumos con un analizador de redes durante 

un ciclo completo. Se obtuvieron los siguientes gráficos de consumos empezando el 26 de 

diciembre hasta el día 28 de febrero. 
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GRÁFICO	
  2: CONSUMOS	
  DE	
  ENERGÍA	
  EN	
  DICIEMBRE 
	
  

	
  

GRÁFICO	
  3:	
  CONSUMOS	
  DE	
  ENERGÍA	
  EN	
  ENERO	
  
 

	
  

GRÁFICO	
  4:	
  CONSUMOS	
  DE	
  ENERGÍA	
  EN	
  FEBRERO	
  
 

Con el analizador de redes se comprueba que los consumos aumentan progresivamente (de 

45 a 85kWh) desde que se introducen los animales hasta el final del ciclo. Según van 

creciendo los pollos más energía se consume debido al mayor uso de la ventilación. 
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Al final del ciclo se realizan trabajos de limpieza que consumen cantidades cercanas a 40kWh 

por día. 

3) CONDICIONES	
  DE	
  SUMINISTRO	
  Y	
  CONSUMO	
  ENERGÉTICO:	
  PROPANO	
  

Suministro a través de Repsol Butano S.A. Se muestran las compras de propano en el último 

año: 

Fecha de 
compra 

Consumo 
€ Kg 

28/01/2010 2.120,69 1.614 

02/07/2010 2.159,13 2.117 

02/12/2010 1.662,60 1.530 

Total anual 5.942,42 5.261 
 

4) CONSUMO	
  ENERGÉTICO	
  EQUIVALENTE	
  

Consumo energético equivalente de la instalación 

Energía Unidad Cantidad Coeficiente de conversión 
a TEP Total TEP % TEP 

Electricidad kWh/año 28.446 8,6x10-5 TEP/kWh 2,45 29,3% 

Propano kg/Año 5.261 1,12x10-3  TEP/kg 5,89 70,7% 

 

	
  
GRÁFICO	
  5:	
  PROPORCIÓN	
  DE	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  SEGÚN	
  CONSUMO.	
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Consumo energético en porcentaje de la instalación 

Energía Tep % Tep € % € T CO2 % CO2 
Electricidad 2,446 29,28% 5.450,90 47,84% 7,22 31,4% 

Propano 5,908 70,72% 5.942,42 52,16% 15,73 68,6% 

 

	
  	
  
GRÁFICO	
  6:	
  PROPORCIÓN	
  DE	
  GESTO	
  EN	
  LOS	
  	
  DISTINTOS	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

 

5) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  LOS	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

¿Existe algún responsable que compruebe las facturaciones energéticas y de agua? Sí - No  
¿Se efectúan lecturas mensuales de los contadores de energía y agua? Sí -­‐	
   No 	
  
¿Se comprueba que lecturas e importes facturados de energía y agua son correctos? Sí -­‐	
   No 	
  
¿Se revisa anualmente el contrato de suministro de energía eléctrica? Sí - No 	
  
¿Se dispone de maxímetro/s en el equipo de medida eléctrico? Sí  No -	
  
¿Se dispone de contador de energía reactiva en el equipo de medida eléctrico? Sí  No -	
  
¿Se conoce el consumo de energía que se realiza en los distintos períodos tarifarios? Sí  No -	
  
¿Está planificado el consumo en los diferentes periodos tarifarios eléctricos? Sí - No 	
  
¿Se controla continuamente el valor del factor de potencia? Sí - No 	
  
¿Se han solicitado ofertas a diferentes distribuidores de gasóleo y otros combustibles? Sí - No R 
¿Se han solicitado ofertas a diferentes compañías comercializadoras de energía? Sí - No R 
¿Se tiene en cuenta la variación estacional de precios en la compra de gasóleo? Sí - No - 
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6) MEJORAS	
  EN	
  LOS	
  SUMINISTROS	
  ENERGÉTICOS	
  

 

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 1: CAMBIO DE COMPAÑIA 

ELÉCTRICA 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Solicitud de ofertas a distintas distribuidoras de electricidad 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible - - - 
 CÁLCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 270,50 € 
 Ahorro económico sobre la factura 5 % 
 Coste energético actual 5.450,90 € 
 Coste energético tras la mejora 5.180,40 € 

 Inversión total - € 
 Periodo de retorno simple - años 
 Equivalencia TEP  - tep 
 Emisiones de CO2 evitadas - t 
 

 

JUSTIFICACIÓN DE LA MEJORA 
 

La empresa suministradora que tiene contratada esta explotación es Hidroeléctrica de Silleda 

S.L., con una Tarifa de Acceso 30A. 

El precio por kWh de la energía activa en el año 2.011 es de 0,1189€/kWh (sin incluir el IVA). 

Se propone solicitar ofertas a distintas distribuidoras para conseguir un precio por kWh más 

ajustado Se aplica recargo por reactiva, este recargo se aplica cuando el consumo es un 33% 

superior al consumo de energía activa. En la siguiente tabla se ve el gasto por reactivo en cada 

factura y el total, sin incluir IVA 

Periodo de facturación 
Reactiva 

€ Exceso Total 

Diciembre - Enero 65,52 1.499 2.574 

Febrero - Marzo 48,07 1.157 2.202 

Abril - Mayo 80,03 1.379 2.363 

Junio - Julio 98,73 1.704 2.997 

Agosto - Septiembre 88,43 2.128 3.972 
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Octubre - Noviembre 46,38 1.116 1.964 

Total anual 427,16 8.983 16.073 
	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 2: BATERÍA DE CONDENSADORES 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Instalación de baterías de condensadores para minimizar la energía 
reactiva. 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible - - - 
 CÁLCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 504,05 € 
 Ahorro económico sobre la factura 9 % 
 Coste energético actual 5.450,90 € 
 Coste energético tras la mejora 4.946,85 € 

 Inversión total 2.000 € 
 Periodo de retorno simple 4 años 
 Equivalencia TEP  - tep 
 Emisiones de CO2 evitadas - t 
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4. ILUMINACIÓN	
  

1) INVENTARIO	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

	
  

GRÁFICO	
  7:	
  DIAGRAMA	
  DE	
  DISTRIBUCIÓN	
  DE	
  LUMINARIAS	
  
	
  

Para más detalles ver imagen 4, dentro del anexo de imágenes. 

2) CARACTERÍSTICAS	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

Zona (actividad)  Granja 
Tipo de lámparas  Tubo fluorescente 

Potencia/lámpara (W)  36 
Número lámparas/luminaria  1 
Tipo de luminarias  Armadura simple 

Nº lámparas  52 
Disposición de las luminarias  2 líneas perpendiculares 
Altura luminarias (m)  3 

Iluminación media mantenida 
Horas /día 23 
Nivel Alto 

Flujo luminoso emitido (lm)  

Superficie  1.800 
Nivel de iluminación Media (lux) - 

¿Se alcanza el nivel medio de iluminación requerido? Sí  No - 
¿La uniformidad de la iluminación es adecuada? Sí  No - 
¿Se aprecian deficiencias en el sistema de iluminación? Sí - No  

 

3) EVALUACIÓN	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

Zona(actividad): Granja 
El nivel de iluminación es, en general 

Adecuado  Excesivo - Escaso - 

Posibles deficiencias de la iluminación, en general 
- El alumbrado está mal distribuido, se producen sombras 
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- Se producen deslumbramientos 

- Se aprecian parpadeos o efectos estroboscópicos 

 No se aprovecha la luz natural 

- El alumbrado no está bien particionado en circuitos 

Características cromáticas de la iluminación, en general: 
La reproducción cromática de los objetos parece adecuada Sí  No - 
El color de la luz es adecuado Sí  No - 
El índice de rendimiento de color de las lámparas es correcto Sí  No - 

La apariencia del color corresponde, en general, a: 
Luz Cálida - Luz Neutra  Luz Fría - 

Sistema de Control y Regulación existente: 
 Cada zona dispone al menos de un sistema de encendido y apagado independiente 

 El encendido y apagado se realiza desde el cuadro eléctrico 

 Existen potenciómetros (reguladores) manuales 

 Algunos circuitos disponen de temporizadores 

- Algunos circuitos disponen de relojes 

- Existen detectores de presencia de movimiento en las zonas de uso esporádico 

- Existen detectores de presencia o movimiento en otras zonas 

- Existe un sistema de aprovechamiento de luz natural: 

- La regulación es todo/nada (encendido/apagado por fotocélula) 

- La regulación es progresiva (nivel de iluminación según luz natural existente) 

 Existe un sistema centralizado de gestión de la iluminación 

 

4) MANTENIMIENTO	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

Plan de Mantenimiento 
- Solo se realiza mantenimiento correctivo 

- Existe plan de mantenimiento del sistema de iluminación 

 Contempla la limpieza de luminarias con la metodología y periodicidad previstas 

 Contempla el reemplazo de lámparas con su frecuencia 

 Contempla el mantenimiento de los sistemas de regulación y control existentes 

 

5) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  EL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

	
  

Limpieza de Lámparas y Luminarias 
¿Ha revisado el nivel de iluminación de cada local o espacio? Sí  No - 
¿Se aprovecha la luz natural? Sí - No  
¿El personal apaga las luces cuando sale de un local? Sí - No - 
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¿Se aprecia algún local o espacio con bajo nivel de iluminación? Sí - No  
¿Se limpian las lámparas y luminarias todos los años? Sí  No - 
¿Se emplean lámparas incandescentes? Sí - No  
¿Se han observado pantallas y difusores descolocados? Sí - No  
¿Existe un número suficiente de interruptores por área iluminada? Sí  No - 
Los locales de uso intermitente, ¿disponen de detectores de presencia? Sí - No  
¿El alumbrado exterior permanece apagado siempre que no es necesario? Sí  No - 
¿Están las paredes, suelos y techos pintados de colores claros? Sí  No - 
Los locales con techos altos (másde6m), ¿tienen tubos fluorescentes o lámparas 
de descarga? 

Sí - No - 

¿Las lámparas de descarga son de vapor de mercurio o de vapor de sodio? Sí - No - 
¿Las lámparas de incandescencia se sustituyen por lámparas de bajo consumo? Sí - No - 

Limpieza No se limpian nunca - Se limpian cada 2 
meses 

 

Sustitución de lámparas No se sustituyen hasta su rotura  Se sustituyen cada 
años 

- 

 

6) MEJORAS	
  EN	
  EL	
  SISTEMA	
  DE	
  ILUMINACIÓN	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 3:SUSTITUCIÓN DE LUMINARIAS 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Sustitución de barras fluorescentes por barras LEDs 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad 4.950 kWh 50 
 Combustible - - - 
 CÁLCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 767 € 
 Ahorro económico sobre la factura 17,4 % 
 Coste energético actual 5.450,90 € 
 Coste energético tras la mejora 4.683,90 € 

 Inversión total 2.600 € 
 Periodo de retorno simple 3,4 años 
 Equivalencia TEP  0,426 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 1,26 t 
 

JUSTIFICACIÓN DE LA MEJORA 
 

La utilización de LEDs en lugar de barras fluorescentes reduce el consumo en un 50% 

aproximadamente. A parte del ahorro energético, con su uso se incrementa la vida útil de las 

lámparas en 2,5 veces. 
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5. EQUIPAMIENTOS	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  

1) CARACTERÍSTICAS	
  GENERALES	
  DE	
  LOS	
  EQUIPAMIENTOS	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  	
  

Superficie Calefactada  1.800m2   100% del total  
Tipología de Sistema de Calefacción 
- Independiente para cada edificación en estudio 

 Centralizado para las siguientes edificaciones  

Sistema de generación de calor 
 Calderas de combustible. Combustible empleado: Propano 

- Generadores autónomos. Combustible empleado: 

- Generadores eléctricos 

- Otros 

Distribución y/o emisión de calor desde la generación y unidades terminales  

Por aire 
- Climatizaciones, conductos y difusores 

 Generación de aires caliente 

- Mangas de plástico flexible o tuberías de plástico rígido perforadas  

Por agua 

- Radiadores de Agua  

- Aerotermos 

- Suelo o techo radiante por tuberías 

- Tuberías metálicas o de plástico 

Otros 

- Radiadores o ventiloconvectores eléctricos 

- Elementos radiantes eléctricos  

- Suelo o techo radiante eléctrico 

- Elementos radiantes alimentados por Gas 

- Otros:  

Potencia térmica calorífica total instalada: Kw 

 

2) ESQUEMA/S	
  DE	
  PRINCIPIO	
  ,	
  DE	
  SALA	
  DE	
  CALDERAS,	
  DE	
  DISTRIBUCIÓN	
  DE	
  FLUIDO,	
  
ETC.	
  

	
  
GRÁFICO	
  8:	
  DIAGRAMA	
  DE	
  DISTRIBUCIÓN	
  DE	
  LAS	
  CALDERAS	
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3) MANTENIMIENTO	
  DE	
  LA	
  INSTALACIÓN	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  

Operaciones de mantenimiento que se realizan periódicamente en la instalación   
- No existe ningún mantenimiento 

 Sólo se realizan las revisiones básicas 

- Existe un contrato de mantenimiento completo 

 

4) REGULARIZACIÓN	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  

Operaciones de mantenimiento que se realizan periódicamente en la instalación  
- Control totalmente manual - Reloj programable para todo el sistema   

- Termostato para todo el sistema  - Cronotermostato para todo el sistema  

- Termostato local o zonal   - Termostato en cada unidad terminal 

- Centralita programable con sonda exterior   Gestión centralizada por ordenador   

- Telegestión o telecontrol - Otros: 
 

Condiciones de consigna para la calefacción (Temporada de invierno) 

Local Temperatura (ºC)  Humedad (%)  Observaciones 
Granja 21-33ºC 65-75% - 
 

5) CALIDAD	
  DE	
  LA	
  CALEFACCIÓN	
  

Zona(actividad): EXPLOTACIÓN AVÍCOLA DE ENGORDE 
La temperatura es en general 

Adecuado  Alta - Baja - 

Posibles deficiencias en la distribución y calidad de la calefacción 
- El calor está mal distribuido 

- El sistema es lento, tiene mucha inercia  

- Existen problemas sanitarios 

- El ambiente está seco en exceso 

- El sistema es poco fiable (muchas averías) 

- Otras 

 

6) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  LOS	
  EQUIPAMIENTOS	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  

¿Se revisa semanalmente el funcionamiento de la caldera en temporada de 
calefacción?   

Sí - No  

¿La sala donde se ubican las calderas se encuentra debidamente ventilada? Sí - No - 
¿Existe un procedimiento de detección de fugas?  Sí  No - 
En las instalaciones con varias calderas ¿se apaga alguna de ellas en periodos Sí - No - 
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con condiciones climatológicas más suaves?  

¿Está secuenciando el funcionamiento de varias calderas en paralelo?  Sí  No - 
Cuando no hay demanda de calor en las áreas a calefactar, ¿funcionan las 
calderas continuamente? 

Sí - No  

¿Están los radiadores o difusores libres de obstáculos? Sí  No - 
¿Se revisa con regularidad el correcto funcionamiento de los termostatos? Sí  No - 
¿Están separados los espacios calefactados y los no calefactados?  Sí - No - 
¿Existe un programa de limpieza y mantenimiento de las unidades terminales? Sí - No  
¿Se realiza una inspección anual de la caldera por algún servicio técnico 
certificado?  

Sí - No  

¿Están aisladas todas las tuberías, bridas y válvulas? Sí - No - 
¿La calefacción y el ACS proceden de distintas unidades de generación de calor? Sí - No - 
¿La caldera está muy sobredimensionada? Sí - No  
¿Se recupera el calor del aire expulsado al exterior? Sí - No  
 

7) CARACTERISTICAS	
  DE	
  LA	
  CALDERA 

El sistema de calefacción consta de 4 calentadores de aire Cikki 55 que funcionan mediante la 

combustión, en cada calentador, de propano. El calentador es de una potencia de 64kW. 

55.000kcal/h.  

Cada calentador funciona de manera independiente según los datos recogidos por las distintas 

sondas. Para la impulsión del aire cada calentador tiene un pequeño motor de 0,3kW. Para 

más detalles ver imágenes 5,6,7. 

8) MEJORA	
  EN	
  LOS	
  EQUIPAMIENTOS	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: Recomendación 1: LIMPIEZA SISTEMA CALEFACCIÓN 

(imagen 8) 
 Descripción de la mejora Realizar una limpieza de las parrillas de admisión de aire. 

 Valoración económica (€) - 

 Observaciones: Para mejorar la eficiencia del sistema de calefacción se 
recomienda la limpieza de todos sus elementos. 
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6. EQUIPAMIENTO	
  DE	
  VENTILACIÓN	
  

1) CARACTERÍSTICAS	
  GENERALES	
  DE	
  LOS	
  EQUIPAMIENTOS	
  DE	
  VENTILACIÓN	
   

¿La explotación dispone de algún sistema de ventilación? Sí  No - 
 

Tipología del Sistema de Ventilación 
- Independiente para cada edificación en estudio 

- Centralizado para las siguientes edificaciones 

 

Tipo de Ventilación  

Distribución y/o emisión de calor desde la generación y unidades terminales  

Mecánicas 
- Admisión forzada de aire mediante ventiladores de impulsión 

 Extracción forzada de aire mediante ventiladores extractores 

- Extracción de aires por tiro natural mediante extractores en cubierta 

Natural 

- Ventanas en la cubierta 

- Ventanas en los paramentos verticales 

- Ventanas discretas 

- Ventanas continuas 

Otros 
 Híbrida (integración de ventilación mecánica y natural) 

- Otros: 

 

Tipología de las aberturas de ventilación  

 

- Aberturas de ventilación natural 

 
- Están comunicadas con el Exterior 

- Están comunicadas con otros locales 

- Se encuentra a una distancia de del suelo ___ m 

 Aberturas de admisión natural 

 

 Están comunicadas directamente con el exterior 

- Están comunicadas con otros locales 

- Están comunicadas a través de un conducto de admisión 

 Se encuentra a una distancia de del suelo 1,50m 

 Aberturas de Extracción 

 

 Están comunicadas directamente con el exterior 

- Están comunicadas con otros locales 

- Están comunicadas a través de un conducto de extracción 

 Se encuentra a una distancia del techo de 0,5-1m 
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- Aberturas de Paso 

 
- Se localizan en las particiones situadas entre zonas con admisión y extracción 

- Los locales con varios usos disponen de las  aberturas  correspondientes en cada zona. 

 

2) ESQUEMA/S	
  DE	
  PRINCIPIO,	
  DE	
  DISPOSICIÓN	
  DE	
  LAS	
  ABERTURAS,	
  ETC.	
  

	
  

Para más detalles ver imágenes 9, 10 y 11 dentro del anexo fotográfico 

3) MANTENIMIENTO	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  VENTILACIÓN	
  

 

Operaciones que se realizan periódicamente en la instalación 
- No existe ningún mantenimiento 

 Sólo se realizan las revisiones básicas 

- Existe  un contrato de mantenimiento completo 

 

4) REGULACIÓN	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  VENTILACIÓN	
  

 

Sistema de regulación de la Ventilación No existe ningún sistema de regulación 

- Control totalmente manual - Reloj programable para todo el sistema   

- Termostato para todo el sistema - Cronotermostato para todo el sistema  

- Termostato local o zonal - Termostato en cada unidad terminal 

- Centralita programable con sonda exterior  Gestión centralizada por ordenador   

- Telegestión o telecontrol - Otros: 

5) CALIDAD	
  DE	
  LA	
  VENTILACIÓN	
  

La temperatura es en general: 
Adecuado - Alta  Baja - 

Observaciones  
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Posibles deficiencias en la distribución y calidad de la ventilación 
- La velocidad del aire es excesiva - La calidad del aire ambiente es mala 

- La ventilación está mal regulada - El sistema es poco fiable (muchas averías) 

- El sistema de ventilación mecánica es 
ruidoso 

- Otras: 

 

6) AUDITORÍA	
  SOBRE	
  LOS	
  EQUIPAMIENTOS	
  DE	
  VENTILACIÓN	
  

¿Se apagan los ventiladores que no son necesarios? Sí  No - 

¿Se aprovechan los sistemas de ventilación natural? Sí 	
   No -	
  

¿Se ha comprobado que los caudales de ventilación no son excesivos? Sí 	
   No -	
  

¿Está prevista la recirculación del aire? Sí 	
   No -	
  

 

7) CARACTERÍSTICAS	
  DEL	
  SISTEMA	
  DE	
  VENTILACIÓN	
  

El sistema de ventilación utilizado en esta nave es de entrada natural, mediante rejillas que se 

pueden abrir o cerrar según las necesidades. La extracción de aire es forzada, mediante 7 

ventiladores de 23.000m3/h y otros 7 de 38.000m3/h. 

En invierno solamente se utilizan los ventiladores pequeños para renovar el aire, mientras que 

en verano se utilizan todos los ventiladores para reducir la temperatura interior. 

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: Recomendación 2: LIMPIEZA SISTEMA VENTILACIÓN 

(imagen 12) 
 Descripción de la mejora Realizar una limpieza de las parrillas de admisión de aire. 

 Valoración económica (€) - 

 Observaciones: Para mejorar la eficiencia del sistema de ventilación se 
recomienda la limpieza de todos sus elementos. 

	
  

	
   	
  



	
  	
   	
  

	
  21	
  

A
ud

ito
ría

	
  E
ne

rg
ét
ic
a	
  
|	
  N

º2
7	
  
–	
  
Tr
an

sf
on

ta
o	
  
(P

on
te
ve

dr
a)
	
  

7. INSTALACIÓN	
  DE	
  ENERGÍAS	
  RENOVABLES	
  

1) IMPLANTACIÓN	
  DE	
  ENERGÍAS	
  RENOVABLES	
  EN	
  LA	
  EXPLOTACIÓN.	
  

El objeto del presente apartado es dar a conocer la situación de las instalaciones actuales y al 

mismo tiempo proponer una serie de medidas que ayuden al propietario de la explotación a 

reducir gastos en su negocio, gestionando de forma más eficientes sus instalaciones de forma 

que mejore el rendimiento de las mismas e implante sistema de abastecimiento de energía 

mediante el empleo de fuentes alternativas a las convencionales, es decir, mediante la 

implantación de energías renovables. 

Otro objetivo sería la producción de energía para obtener otra fuente de ingresos. 

2) PRODUCCIÓN	
  DE	
  ENERGÍA	
  ELECTRICA	
  MEDIANTE	
  INSTALACIÓN	
  FOTOVOLTAICA	
  

La energía solar fotovoltaica consiste en la conversión de la energía de la luz proveniente del 

sol en energía eléctrica, mediante la un dispositivo denominado “Célula Fotovoltaica o Célula 

Solar”. 

El fenómeno que permite la conversión de la energía de la luz del sol en energía eléctrica es el 

denominado Efecto Fotovoltaico. 

Conceptualmente existen diferentes tipos de instalaciones; Instalaciones Aisladas e 

Instalaciones Conectadas a Red. 

 

Instalaciones Aisladas de Red. 

Estas instalaciones principalmente se proyectan con la idea de poder abastecer con energía 

eléctrica sistemas en que no disponen de conexión al Sistema Eléctrico de Red, la 

justificación de dicha instalación, vendrá principalmente caracterizada por la imposibilidad de 

conectar al sistema de Red. 

Los elementos principales de un sistema aislado son: 

• Sistema Generador: Formado por la unión de módulos solares, se instala la potencia 

necesaria para satisfacer las necesidades de demanda del sistema. 

• Sistema de Almacenamiento: Con la finalidad de poder desacoplar la producción de 

energía del consumo, es necesaria la instalación de un sistema de almacenamiento 

mediante baterías. Los niveles de tensión más empleados son 12 V, 24 V y 48 V 

principalmente. En algunos sistemas solares Fotovoltaicos Aislados de la Red no es 
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necesario el empleo de sistemas de acumulación, tal como puede ser en sistemas de 

bombeo de agua. 

• Sistema de Regulación: Sistema que se encarga de gestionar la carga y descarga 

del sistema con el fin de proteger la instalación contra sobrecargas y 

sobredescargas. 

• Inversor: Elemento encargado de convertir la energía eléctrica generada por los 

paneles en continua, en energía eléctrica alterna, adaptada a los elementos de 

consumo. 

 

Energía Solar Fotovoltaica Conectada a Red. 

Este tipo de instalación eléctrica, sirve para suministrar energía eléctrica a la red y obtener 

una retribución económica por ello. Por ello su finalidad principal se centra en la obtención 

de beneficios económicos gracias a la venta de energía. 

Es primordial que para la realización de un proyecto fotovoltaico se estudien los siguientes 

parámetros. 

• Evacuación de Red: La correcta elección del punto de conexión de Red, así como su 

línea de evacuación son factores determinantes a la hora de establecer la viabilidad 

de un proyecto solar fotovoltaico. 

• Orientación y Sombras: Un correcta orientación, así como la determinación de 

sombras del terreno donde se colocara el sistema de generación solar, contribuirán 

muy positivamente a la amortización de nuestro proyecto solar fotovoltaico. 

Junto a los parámetros anteriores es necesario un estudio de potencial fotovoltaico, que nos 

determine la producción energética de nuestra instalación en función a la radiación solar 

recibida. Mediante el presente estudio podremos determinar el Flujo de Caja de nuestra 

instalación y determinar la rentabilidad y viabilidad del Proyecto. 



	
  	
   	
  

	
  23	
  

A
ud

ito
ría

	
  E
ne

rg
ét
ic
a	
  
|	
  N

º2
7	
  
–	
  
Tr
an

sf
on

ta
o	
  
(P

on
te
ve

dr
a)
	
  

 

La clasificación de las instalaciones fotovoltaica: 

Según su potencia del generador fotovoltaico. 

• Instalaciones Pequeñas: 3kWp suele ser la planta tipo, que viene a cubrir el consumo 

propio de una casa tipo medio en el que viven 2-3 personas, excluyendo el consumo 

de calefacción y aire acondicionado. 

• Instalaciones medianas: de entre 5 kWp y 100 kWp, presentando 30 kWp como planta 

tipo. 

• Instalaciones grandes: de entre 100 kWp y 1 MWp, siendo 300 kWp la planta tipo. 

• Centrales Fotovoltaicas: de 1MWp en adelante, presentando la planta de 3MWp 

como planta tipo. 

Según el Real Decreto 1578/2008, de 26 de septiembre, de retribución de la actividad de 

producción de energía eléctrica mediante tecnología solar fotovoltaica. 

Tipo I. Instalaciones que estén ubicadas en cubiertas o fachadas de construcciones fijas, 

cerradas, hechas de materiales resistentes, dedicadas a usos residencial, de servicios, 

comercial o industrial, incluidas las de carácter agropecuario. 

O bien, instalaciones que estén ubicadas sobre estructuras fijas de soporte que tengan por 

objeto un uso de cubierta de aparcamiento o de sombreamiento, en ambos casos de áreas 

dedicadas a alguno de los usos anteriores, y se encuentren ubicadas en una parcela con 

referencia catastral urbana. 

Tipo II. Instalaciones no incluidas en el Tipo I anterior 
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Glosario de términos. 

• Línea y punto de conexión y medida: La línea de conexión es la línea eléctrica 

mediante la cual se conectan las instalaciones fotovoltaicas con un punto de red de 

la empresa distribuidora o con la acometida del usuario, denominado punto de 

conexión y medida. 

• Rama fotovoltaica: Subconjunto de módulos interconectados en serie o en 

asociaciones serie-paralelo, con voltaje igual a la tensión nominal del generador. 

• Inversor: Convertidor de tensión y corriente continua en tensión y corriente alterna. 

Cada kWh generado con energía solar fotovoltaica evita la emisión a la atmósfera de 

aproximadamente 1 kg de CO2, en el caso de comparar con generación eléctrica con 

carbón, o aproximadamente 0,4 kg de CO2 en el caso de comparar con generación eléctrica 

con gas natural.  

Para esta explotación se estudiará la instalación conectada a la red, puesto que la aislada 

no es rentable económicamente, el periodo de retorno de la inversión será muy superior a 

los 20 años. 

Para la instalación conectada a la red se aprovecha la gran superficie de cubierta de la 

explotación, se propone una instalación de 20kW 

INGRESOS PREVISTOS DE LA INSTALACION 

AÑO 
PRODUCCION 

ESTIMADA 
KWh. 

PRECIO 
kWh. (€) 

INGRESOS 
(€) 

2.012   0,2662 0,00 
2.013 24.000 0,2715 6.516,58 
2.014 23.760 0,2770 6.580,44 
2.015 23.520 0,2825 6.644,25 
2.016 23.280 0,2881 6.707,98 
2.017 23.040 0,2939 6.771,60 
2.018 22.800 0,2998 6.835,09 
2.019 22.560 0,3058 6.898,40 
2.020 22.320 0,3119 6.961,51 
2.021 22.080 0,3181 7.024,39 
2.022 21.840 0,3245 7.087,00 
2.023 21.600 0,3310 7.149,30 
2.024 21.360 0,3376 7.211,26 
2.025 21.120 0,3444 7.272,84 
2.026 20.880 0,3512 7.334,00 
2.027 20.640 0,3583 7.394,70 
2.028 20.400 0,3654 7.454,89 
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2.029 20.160 0,3727 7.514,52 
2.030 19.920 0,3802 7.573,57 
2.031 19.680 0,3878 7.631,97 
2.032 19.440 0,3956 7.689,67 
2.033 19.200 0,4035 7.746,63 
2.034 18.960 0,4115 7.802,79 
2.035 18.720 0,4198 7.858,11 
2.036 18.480 0,4282 7.912,51 
2.037 18.240 0,4367 7.965,94 

  528.000   181.539,93 
 

Se calculan los rendimientos de una instalación de 20 kW teniendo en cuenta los precios 

pagados con prima, en la actualidad las primas están congeladas por el R.D. 1/2012. 

La inversión para esta instalación será de unos 70.000€. 

 

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 4: ENERGÍA RENOVABLE 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA 
Instalación de paneles fotovoltaicos para producción de energía en 
forma de autoconsumo. 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad 22.700 kWh/año - 
 Combustible  - - 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 6.043 €/año 
 Ahorro económico sobre la factura  % 
 Coste energético actual  €/año 
 Coste energético tras la mejora  €/año 

 Inversión total 70.000 € 
 Periodo de retorno simple 11,3 años 
 Equivalencia TEP 1,95 tep 
 Emisiones de CO2evitadas 5,76 t/año 
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8. CONCLUSIONES	
  

1) RESUMEN	
  DE	
  LAS	
  RECOMENDACIONES	
  DE	
  MEJORA	
  

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: Recomendación 1: LIMPIEZA SISTEMA CALEFACCIÓN 

(imagen 8) 
 Descripción de la mejora Realizar una limpieza de las parrillas de admisión de aire. 

 Valoración económica (€) - 

 Observaciones: Para mejorar la eficiencia del sistema de calefacción se 
recomienda la limpieza de todos sus elementos. 

	
  

	
  

 RECOMENDACIÓN DE MEJORA 
 Identificador: Recomendación 2: LIMPIEZA SISTEMA VENTILACIÓN 

(imagen 12) 
 Descripción de la mejora Realizar una limpieza de las parrillas de admisión de aire. 

 Valoración económica (€) - 

 Observaciones: Para mejorar la eficiencia del sistema de ventilación se 
recomienda la limpieza de todos sus elementos. 

	
  

1) RESUMEN	
  DE	
  LAS	
  PROPUESTAS	
  DE	
  MEJORA	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 1: CAMBIO DE COMPAÑIA 

ELÉCTRICA 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Solicitud de ofertas a distintas distribuidoras de electricidad 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible - - - 
 CÁLCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 270,50 € 
 Ahorro económico sobre la factura 5 % 
 Coste energético actual 5.450,90 € 
 Coste energético tras la mejora 5.180,40 € 

 Inversión total - € 
 Periodo de retorno simple - años 
 Equivalencia TEP  - tep 
 Emisiones de CO2 evitadas - t 
	
  



	
  	
   	
  

	
  27	
  

A
ud

ito
ría

	
  E
ne

rg
ét
ic
a	
  
|	
  N

º2
7	
  
–	
  
Tr
an

sf
on

ta
o	
  
(P

on
te
ve

dr
a)
	
  

	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 2: BATERÍA DE CONDENSADORES 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Instalación de baterías de condensadores para minimizar la energía 
reactiva. 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad - - - 
 Combustible - - - 
 CÁLCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 504,05 € 
 Ahorro económico sobre la factura 9 % 
 Coste energético actual 5.450,90 € 
 Coste energético tras la mejora 4.946,85 € 

 Inversión total 2.000 € 
 Periodo de retorno simple 4 años 
 Equivalencia TEP  - tep 
 Emisiones de CO2 evitadas - t 
	
  

	
  

	
  

	
  

 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 3:SUSTITUCIÓN DE LUMINARIAS 
 DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA Sustitución de barras fluorescentes por barras LEDs 
 

AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 
 Cantidad Unidad % 

 Electricidad 4.950 kWh 50 
 Combustible - - - 
 CÁLCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 767 € 
 Ahorro económico sobre la factura 17,4 % 
 Coste energético actual 5.450,90 € 
 Coste energético tras la mejora 4.683,90 € 

 Inversión total 2.600 € 
 Periodo de retorno simple 3,4 años 
 Equivalencia TEP  0,426 tep 
 Emisiones de CO2 evitadas 1,26 t 
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 PROPUESTA DE MEJORA 
 IDENTIFICADOR Propuesta 4: ENERGÍA RENOVABLE 
 

DESCRIPCIÓN DE LA MEJORA 
Instalación de paneles fotovoltaicos para producción de energía en 
forma de autoconsumo. 

 
AHORRO ENERGÉTICO ANUAL 

 Cantidad Unidad % 

 Electricidad 22.700 kWh/año - 
 Combustible  - - 
 CALCULOS DE AHORROS 
 Ahorro económico anual 6.043 €/año 
 Ahorro económico sobre la factura  % 
 Coste energético actual  €/año 
 Coste energético tras la mejora  €/año 

 Inversión total 70.000 € 
 Periodo de retorno simple 11,3 años 
 Equivalencia TEP 1,95 tep 
 Emisiones de CO2evitadas 5,76 t/año 
	
  

2) EVALUACIÓN	
  FINAL	
  

Consumos respecto a la producción antes de mejoras 

 Cantidad Unidad 
Producción  187.000 Pollos/Año 

Consumo energético actual 
Electricidad 28.446 kWh/año 
Propano 5.261 Kg propano /año 

Coste energético actual 
Electricidad 5.450,90 €/año 
Propano 5.942,40 €/año 

Consumo energético específico actual 
Electricidad 0,0291 KWh/pollo 
Propano 0,0318 Kg propano /pollo 

Coste energético específico actual 
Electricidad 0,1521 € (kWh)/ pollo 
Propano 1,0902 € (propano)/ Pollo 

 

El coste energético de la electricidad está muy equilibrado con respecto al del propano, sin 
embargo, el sistema de calefacción mediante propano está muy ajustado y con alta 
eficiencia.  

Por tanto, las medidas que se han propuesto se concentran en el ahorro de electricidad que 
es donde existe un margen de mejora para el ahorro. 
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Balance económico de las mejoras propuestas  

Mejora 
Ahorro económico 

en Electricidad 
(€/año) 

Inversión 
necesaria 

(€)	
  

Periodo 
de retorno 

(años) 

Ahorro de 
coste por 

producción 
(€/pollo) 

P.1: CAMBIO DE COMPAÑIA ELÉCTRICA € 271,00 € 0 0,0 0,0014  

P.2: BATERÍA DE CONDENSADORES € 504,00 € 2.000 4,0 0,0027  

P.3: SUSTITUCIÓN DE LUMINARIAS € 767,00 € 2.600 3,4 0,0041  

P.4: ENERGÍA RENOVABLE € 6.043,00 € 70.000 11,3 0,0323  

OPCION 1 (P1+P2+P3) € 1.541,60 € 4.600 3,0 0,0082  
OPCIÓN TODO. € 7.584,60 € 74.600 9,8  0,0406  

 

El margen de mejora en la explotación es pequeño, dado que ya se han acometido varias 

mejoras y se ha planteado la instalación desde un punto de vista eficiente y de ahorro 

energético.  

Aún así las tecnologías de ahorro van evolucionando y se pueden seguir aplicando medidas de 

ahorro y plantear pasos más avanzados como la producción energética por células 

fotovoltaicas. 

 

Las mejoras propuestas casi todas tienen un periodo de retorno medio y sólo es elevado 

si acometemos el paso de energías renovables. 

En cualquier caso, las medidas están centradas, como ya se ha dicho en los consumos 

eléctricos sobre el precio de la electricidad actual. Esto significa que es posible, ante 

inminentes subidas de la tarifa eléctrica que los periodos de amortización o de retorno 

sean menores en la realidad que los marcado en este estudio. 

 

El cambio de tarifa o de compañía de distribución debería de ser llevado a cabo en el 

menor tiempo posible dado que  es un ahorro inmediato y que no requiere inversión. Así 

mismo esta tarifa debería se revisada periódicamente en el futuro por si hubiera ofertas 

mejores en el mercado.  

Igualmente ocurre con la Propuesta dos, que es una optimización de la factura, al evitarse 

sobrecostes por energía reactivas. 
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La propuesta 4, en otro tipo de explotaciones podría ser considerada como innecesaria, pero 

dado el buen planteamiento de las instalaciones la aplicación de energía solar 

fotovoltaica podría ser recomendable para autoconsumo debido a que constituiría un paso 

aún mayor en la eficiencia y en la educción de emisiones de CO2. 

 

El sistema de calefacción se considera bastante eficiente y no se han podido detectar 

alternativas mejores al sistema actual debido a que el precio del propano no es alto. Sólo un 

aumento significativo del precio del propano podría llevar a hacer viable el uso de otras 

energías de combustión para la calefacción. 

 

 

En cualquier caso, aunque es difícil de cuantificar en números, si se atienden a las 

recomendaciones de limpieza de los sistemas de ventilación y de calefacción es posible que la 

eficiencia de los sistemas en funcionamiento tengan aún margen de mejora. 

 

Opciones de ahorro 

Se conoce que abarcar la opción Nº4 supone una inversión importante y por tanto se ha 

decidido separar la variación de costes que habría entre aplicar esta medida de energía 

renovable fotovoltaica junto con las demás o sólo las de ahorro energético. 

Si planteamos los números productivos sólo con las medidas de ahorro (propuestas 1, 2 y 3) se 

obtienen los siguientes resultados 

 

Cantidad 
actual 

Cantidad con 
mejoras Ahorro Unidad 

Producción primaria 187.000 - - pollos/Año 

Consumo Energético Electricidad 28.446 23.496 4.950,0 kWh/año 

Gasto Energético Electricidad 5.450,90 3.909,40 1.541,6 €/año 

Gasto Energético Electricidad específico 0,0291 0,0209 0,0082 € kWh/pollo 

Consumo Energ. Electricidad específico 0,1521 0,1256 0,0265 kWh/pollo 
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Los márgenes de beneficio son limitados, y el ahorro neto de energía es pequeño. Pero aún así 

es considerado como rentable a corto-medio plazo dad las nuevas tecnologías existentes. 

Los ahorros, pueden llegar a: 

- 1.500€ de gasto en electricidad al año 

- 0,82 céntimos de euro de gasto eléctrico por pollo. 

 

 

 

	
  

	
  

Sin	
  embargo	
  si	
  se	
  acometieran	
  todas	
  las	
  medidas,	
  incluidas	
  las	
  de	
  Energías	
  renovables,	
  como	
  la	
  de	
  
fotovoltaica,	
  los	
  resultados	
  serían	
  estos	
  otros:	
  

 

Cantidad 
actual 

Cantidad con 
mejoras Ahorro Unidad 

Producción primaria 187.000 - - pollos/Año 

Consumo Energético Electricidad 28.446,0 27.650,0 796,0 kWh/año 

Gasto Energético Electricidad 5.450,9 -2.133,7 7.584,6 €/año 

Gasto Energético Electricidad específico 0,0291 -0,0114 0,0406 € kWh /Pollo 

Consumo Energ. Electricidad específico 0,1521 0,0043 0,1479 kWh /Pollo 

	
  

	
  

Los periodos de retorno se amplían a casi 10 años, debido a la amplia inversión a realizar (casi 

75.000€). En este caso los balances de consumo eléctricos sería de producción positiva, 

pudiéndose obtener beneficios de: 

- casi 2.000€ de ingreso extra por electricidad vendida por excedentes y casi la totalidad 

de la demanda propia cubierta, y 

- más de un céntimo de euro de beneficio por venta de electricidad por pollo. 
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9. ANEXO	
  FOTOS	
  

 

	
  	
  
IMAGEN	
  1:	
  NAVE	
  PRINCIPAL	
  (VISTA	
  DE	
  ENTRADA) 

 

	
  	
  
IMAGEN	
  2:	
  NAVE	
  PRINCIPAL	
  (VISTA	
  LATERAL) 
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IMAGEN	
  3:	
  ORTOFOTO	
  DE	
  LA	
  EXPLOTACIÓN 

	
  

	
  	
  
IMAGEN	
  4:	
  DETALLE	
  SOBRE	
  LA	
  ILUMINACIÓN 
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IMAGEN	
  5:	
  DEPÓSITO	
  DE	
  PROPANO 

 

	
  	
  
IMAGEN	
  6:	
  DETALLA	
  SISTEMA	
  DE	
  CALEFACCIÓN 
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IMAGEN	
  7:	
  DETALLE	
  SISTEMA	
  DE	
  CALEFACCIÓN	
  (II) 

 

	
  

	
  
	
  IMAGEN	
  8:	
  DETALLE	
  DE	
  TRAMPILLA	
  DE	
  VENTILACIÓN	
  SUCIA 
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IMAGEN	
  9:	
  REJILLAS	
  DE	
  VENTILACIÓN 

	
  

	
  	
  
IMAGEN	
  10:	
  DETALLE	
  VENTILACION	
  (I) 
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IMAGEN	
  11:	
  DETALLE	
  VENTILACION	
  (II) 

	
  

	
  	
  
IMAGEN	
  12:	
  DETALLE	
  VENTILACION	
  (III),	
  SUCIEDAD. 

 


